

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12. En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15. Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs. Número suelto 1 rs. La suscripcion se hace previo pago adelantado. Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8, segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real linea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales linea. Anuncios de cuarta pagina. Los suscritores medio real linea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

REDACCION Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo. DOMINGO 6 de Diciembre de 1885. SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. NÚM. 732.

VILANA Y C. 3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde una peseta semanal

EMBARAZO

Sus vómitos incoherentes, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente del Cério de Millá farmacéutico en Denia. Unico depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

LA CASA

núm. 24 sita en la calle del Portal Nou está por alquilar. Darán razon Constitucion 13, tienda.

GRAN GIMNASIO HIGIENICO

PROFESOR

D. AGUSTIN MONTANER

Situado en los bajos del colegio de S. Narciso (Calle nueva Teatro.) Hay clases desde las 7 de la mañana á las 9 de la noche. Retribucion, mes 20 reales. Se permite visitar el local á las personas que lo desean.

LA REUNION DE LAS CORTES

La Gaceta publica al frente de sus columnas el siguiente Real decreto:

«Usando de la prerrogativa que me compete por el art. 32 de la Constitucion del Estado, y en cumplimiento del precepto contenido en el artículo 69 de la misma, de acuerdo con lo propuesto por mi Consejo de ministros,

«Vengo en decretar lo siguiente:

«Artículo único. Las Cortes del reino se reunirán en la capital de la Monarquía el día 26 del corriente mes.

«Dado en Palacio á primero de Diciembre de mil ochocientos ochenta y cinco.—MARIA CRISTINA.—El presidente del Consejo de ministros, Praxedes Mateo Sagasta.»

MENOS POLITICA

Que la felicidad de los pueblos no se consigue con las revueltas políticas ni con los alzamientos que en las naciones se producen; es una verdad inconcusa, sabida y probada hasta la saciedad; y va sea esta forma de gobierno la que mande, sean blancos,

negros ó colorados los que guien los destinos del país, siempre que con ella no se mire por la administracion, no dejará de ser una de tantas maneras por las que llegará al reconocimiento de los derechos del hombre en relacion con el Estado, pero que nada implica en la vida material de los pueblos, que es el único objeto que en realidad debe preocupar á los gobernantes, para de este modo hacer ver la verdad de las afirmaciones que hicieron cuando llegaron á él ávidos de dar al país lo que saben le falta.

Agentes por completo á las luchas constantes establecidas entre los distintos bandos que aspiran á regirnos, dueños, como verdaderos españoles, amantes de nuestra patria, las sublevaciones que varias veces se han producido, aunque no dejamos de reconocer que muchas veces suelen ser la voz de aviso que se dá á los que mandan, para que éstos reconozcan ó recuerden que están puestos al frente del gobierno, no solo por la política que defienden, sino para practicar dentro de ella la administracion más perfecta que quepa dentro del buen régimen, que es lo que en realidad dá el progreso á las naciones.

Las manifestaciones que constantemente se producen en favor del trabajo y de la buena administracion, por razon de que no tienen aviso ó color político, no hacen gran efecto en las esferas gubernamentales, y porque se exhiben humildemente conforme á la prudencia que dá el carácter del que está acostumbrado á pedir y no conseguir lo que legítimamente le corresponde. Por eso, como aviso providencial, viene en favor de estas clases sufridas y resignadas una manifestacion subversiva que recuerde á los gobiernos lo bueno que es tener confianza en sus administrados, ó por lo menos ven el papel principalísimo que juega la buena administracion y la seguridad que les puede dar el contento general de las clases productoras y trabajadoras, sin las cuales es imposible otra cosa que simples algaradas que jamás pasan de la esfera de abortos, ó de la manifestacion de molines ais-

lados, si en ellos no vá encarnada la idea de la administracion, ó si no se secundan por el descontento general producido por el abandono absoluto de esa administracion referida.

De donde se deduce, como axioma universal, que los pueblos toman como cosa secundaria la política, no siendo susceptibles de levantamientos si tienen un buen régimen administrativo, importándoles bien poco las manifestaciones, á las que consideran siempre hijas del temperamento individual ó á lo más como consecuencia precisa que dimana de las luchas entabladas entre partidos, en los cuales puede haber caracteres más ó menos reflexivos ó más ó menos inquietos, pero que abandonados á sí mismos no podrán por ese medio conseguir otra cosa que manifestar su existencia, si por acaso no se crea en ella, y al mismo tiempo enseñar á los gobiernos el deber en que se encuentran de no abandonarse á sus deseos, los cuales deben convertir en práctica para que el país en masa desautorice con su mulismo y desapruébe con su quietud esas expansiones ó alardes.

Ardua tarea sería para nosotros ocuparnos hoy de los defectos de que adolece nuestra administracion y de los vicios que en la misma existen clasificados de crónicos por los más reconocidos hacendistas, concretándonos exclusivamente á decir que con menos política y más administracion conseguirian los gobiernos de España consolidar la paz, dando al progreso y los adelantos á una nacion como la nuestra, susceptible siempre de las reformas y agradecida á quien la haga bien, por lo mismo que hace tiempo no disfruta de las delicias de la tranquilidad y porque jamás se ha visto desahogada de impuestos y gravámenes producidos por la política.

Sea efecto de esos disturbios, pero en su mayor parte á la mala administracion que hemos tenido siempre, es lo cierto que los pueblos no se ven limpios de imposiciones que de extraordinarias y transitorias han pasado á la esfera de permanentes.

Sea que por las luchas constantes de partidos cada cual ha procurado por sí dando gusto ó protegiendo á sus adeptos, la verdad es que existen grandes ocultaciones y las contribuciones pesan sobre una parte de los españoles. Sea por efecto del sosten de esos mismos partidos los empleos se reparten entre amigos y parientes, sin tener en cuenta los méritos ni las

prendas personales; estando la administracion á cargo de cualquiera que ha reunido buenas recomendaciones. Y sea porque se ha creido que la administracion española y su hacienda es patrimonio de unos cuantos, el hecho y lo cierto es, que los impuestos siguen y suben, las contribuciones ahogan al contribuyente que por acaso lo es, los recargos se suceden, el cobrador y el industrial no medran y el presupuesto, comparado solo con el de naciones de doble poblacion, siempre resulta en déficit; sin que jamás se toquen los laudables resultados de su administracion tan decantadas por los gobiernos.

Por otra parte, las artes, las profesiones, los oficios y la industria misma, arrastran una vida miserable y pobre; siempre están lo mismo en la esfera del progreso y buscan en los empleos del Estado su salvacion ó el fruto de su carrera sin que el Estado se preocupe de dar á esa industria, otros adelantos que los esfuerzos titánicos que ella por sí hace á cambio de las contribuciones que le impone.

No tiene nada de particular (y por eso hemos hecho la digresion respecto á sublevaciones ó molines) que al tener efecto estos, las palabras que se escojen como lema á la razon que les impulsa sea la de: *abajo los impuestos y las contribuciones*, todo lo cual indica que por la mala administracion pesan sobre el país como una losa de plomo esas imposiciones; pues nos estraña sobremanera que los gobiernos no quieran saber ver el significado de aquel lema, toda vez que nosotros excesivamente humildes y apenas entendidos en administracion y menos en política, suponemos que quiere decir: *menos política y mucha más administracion*, que es lo que en suma hace falta en España.

Selayas

LA INTERVENCION EXTRANJERA EN ESPAÑA

¡Lástima grande que no sean planchas de acero las columnas de *El Liberal*! Si lo fuesen, en ellas grabaríamos para eterna memoria y perenne vergüenza de los conservadores, las siguientes líneas de *La Epoca*:

«Se ha comentado la noticia de un periódico francés, que habla de la eventualidad de una accion diplomática para consolidar la regencia de la reina de España.

Hasta ahora nada hemos oido, por

que la regente es por todos obedecida y respetada: ni creemos que sea precisa esa intervencion europea. Si lo fuese, NOSOTROS NO SOLO LA ACEPTARÍAMOS, SINO QUE LA PEDIRÍAMOS; NO Á MENOS OBLIGA LA SALVACION DE LAS INSTITUCIONES Á QUE RENDIMOS CULTO FERVOUROSO.»

El buen sentido público comprenderá y decidirá al punto que el anuncio de un intervencion europea á favor de la regencia de la reina de España María Cristina de Austria, es un insigne disparate, un monstruoso desatinado.

¿Qué potencias realizarían esa intervencion europea? ¿La republicana Francia? ¿La liberal Italia? ¿La indiferente Inglaterra? ¿Austria encerrada casi por completo en el centro de Europa? ¿Alemania entregada á sus empresas coloniales? ¿Tal vez el príncipe de Bulgaria, envanecido por sus victorias contra los sérvios? ¿Rusia ó Turquía á quienes sin duda deben importarle mucho las tribulaciones de la reina regente de España?

Brava ayuda sería además para la reina regente, si se viera necesitada de apoyo, una accion diplomática europea!

Supongamos al partido republicano español levantado en armas y ganando batallas, á la reina regente con el agua á la boca, y á Europa diciéndonos muy diplomáticamente: «Deteneos, republicanos, ó de lo contrario yo os prometo que redactaremos una nota colectiva protestando contra vuestra temeraria empresa.» Medrada quedaría la reina regente de España, si no tuviese más amparo que una protesta diplomática.

Dejemos á un lado la realidad de ese gran despropósito de una intervencion europea en España, más exactamente dicho, de esa mentira de un periódico francés, escogida por otro español, y encaminemos el falso anuncio á la persona á quien más importa.

¿Qué dirá la reina regente de todas estas cosas? Por Dios que no pensará que la favorezcan sus partidarios los conservadores-monárquicos circulándolas y dándoles cuerpo. ¿Qué otra idea, qué otra significacion envuelven, sino que la regencia establecida no tiene por fundamento, por base, por apoyo la voluntad y el afecto del país? ¿Qué pensará la reina regente de que sus conservadores acepten la eventualidad de una intervencion europea para sostenerla en el trono? ¿Querria esa augusta señora conservar su corona con ayuda del extranjero?

Los conservadores dirán que sí; dicen más, puesto que no se recatan de anunciar que pedirían la intervencion europea para salvar á la reina regente. Pero nosotros creemos, para honra de esta señora, que si su salvacion hubiese de depender de la presion extranjera sobre el país, no aceptaría el favor de Europa á cambio de tanto bochorno.

Por supuesto, que se necesita per-

der el juicio para creer que la intervencion extranjera puede salvar una dinastia ó una institucion. ¿Dónde y cuando se ha realizado caso semejante? ¿Qué país ha sufrido más que transitoriamente tal vergüenza, hasta que ha llegado para él la oportunidad de sacudir el oprobioso yugo? ¿Qué poderes han sido más odiados que aquellos que se han apoyado sobre una influencia extranjera?

Hablen los grandes duques italianos, los señores de Parma, Módena y Toscana, sostenidos por Austria contra la voluntad del pueblo italiano, y barridos por el mismo cuando el Piemonte lanzó el grito de libertad é independencia. ¿Puede haberse ocurrido á alguno formalmente el desatino de que España se convierta en otro ducado de Parma, bajo la influencia de Austria, protectora de la reina regente María Cristina?

Moderen los conservadores el despecho que comienza á producirles el alejamiento del poder. ¿No dicen que aman la monarquía y la dinastia? Pues si quieren hacinar materiales contra ellas, no tienen que hacer más que propalar especies como la de esa intervencion diplomática desatinada.

Nosotros no lo ocultaremos. Nos complace que los conservadores digan al pueblo español que para conservar la regencia de la reina María Cristina, no tendrán reparo en colocarle bajo el tacón de la bola de un austriaco ó de un prusiano.

(El Liberal.)

APUNTES SOBRE LA HISTORIA DE LA CIENCIA

II.
¿Cual fué la situacion de la ciencia durante la edad media? ¿Quien la mantuvo incólume en medio de la completa disolucion social, ocasionada por las irrupciones de los pueblos del Norte? La edad media es una de las épocas mas dignas de estudio, y sin embargo, menos conocidas de la historia. Nacida á impulso de los bárbaros, ofrece el mismo aspecto que la Humanidad en sus primeros pasos. Los bárbaros, que pusieron término en la civilizacion antigua, llevaban en su seno los gérmenes de una nueva. Su paso era señalado por sus destrozos, el suelo que pisaban quedaba estéril, el terror y el espanto les precedian siempre, y ni el venerable anciano, ni la agraciada doncella, ni el inocente niño, se veían libres de sus iras; los unos sucedían á los otros, á los Galos, los Godos, á los Godos los Hunnos, á los Hunnos los Bándalos, los Suevos, los Longobardos y á estos los Daneses; el alubion era continuo. ¿Cuan tristes son las pinturas que los escritores de aquella época nos hacen de estos pueblos! Presencian-do sus destrozos y oyendo repétir por todas partes la elevacion de su estatura, la estrañeza de sus costumbres y la indomable fiera de su valor, se los figuraban mas horribles aun de lo que eran; así es que no encuentran expresiones bastantes para condenarlos. Sin embargo, los bárbaros llevan en sí una idea nueva, que representa una distinta civilizacion: al servilismo

de la Sociedad Romana, oponen el espíritu de independencia germánico; al exagerado socialismo de aquel pueblo, la autonomia individual que les era propia; á la esclavitud, la libertad, al despótico poder de los Césares, la escasa autoridad de sus reyes; y de todos estos contrapuestos elementos, y de esta confusion conocida con el nombre de barbarie, se desprende otra nueva sociedad que por sus principios y su constitucion, ha sido considerada, ya como un periodo de retroceso ó de estancamiento cuando menos, bien como una época de triste recordacion; se desprende la sociedad Feudal que tantas lágrimas ha producido, y que ha recibido tantas maldiciones. Antes de hablar de ella veamos como se salvó la ciencia del general naufragio.

«Cuatro elementos civilizadores existian aun, nos dice Mr. Guizot, en medio de la barbarie: el deseo que es natural al hombre de alcanzar mejor estado; la existencia del cristianismo, los restos grandiosos de la civilizacion Romana y la aparicion de los grandes hombres. «La naturaleza del hombre es tal, prosigue hablando del primer elemento, que cuando se halla sumido en semejante estado, aun cuando sea por su propia culpa, lucha y se esfuerza por no permanecer en él. Por mas grosero é ignorante que sea el hombre, por mas embrutecido que esté, por mas que viva entregado á sus intereses y pasiones, hay en él un instinto, siente dentro de sí mismo una voz que le advierte sin cesar que no es aquella su situacion, que tiene un poder mas sublime, que ha nacido para desempeñar mas altos destinos. En medio de su desorden y abandono, le atormenta y persigue de continuo un vivísimo anhelo de orden y progreso. Una necesidad imperiosa de justicia, de verdad, de perfeccion y mejora, punza y agita su corazón, aun cuando se halle envilecido en medio del mas brutal egoismo. Hasta los bárbaros aspiran á la civilizacion, siendo así que eran incapaces de comprenderla; y aun puedo decir que la detestaban al sentir sus imperiosas leyes.»

«La Iglesia cristiana, segundo elemento civilizador, fué tal vez mas importante. La Iglesia que ya anteriormente habia penetrado en las regiones del Norte, dulcificó el adusto carácter de sus habitantes, modificó sus costumbres, les hizo adquirir un género de dulzura que les era desconocido; introdujo entre ellos algunos rudimentos del saber, les hizo respetar los templos como mansiones de refugio, desarmó miles de veces su brazo, alzado contra los vencidos; y colocándose entre los unos y los otros, fué el punto de enlace en los dos pueblos y sus distintas civilizaciones. «Con la venida de los bárbaros comenzó á zozobrar la civilizacion, tocaba á su estincion la ciencia y si la religion de Cristo no hubiera tomado alguna posesion de las almas salvajes de los bárbaros, no sabemos lo que hubiera sido del género humano.» El cristianismo fué, con efecto, el áncora de salvacion en aquellos calamitosos tiempos: cuando la moral habia desaparecido, cuando se habian olvidado casi todos los conocimientos, cuando los bárbaros hacian desaparecer á impulsos de su furor la sociedad antigua, cuando la cadena de la servidumbre oprimía á los antes orgullosos patricios, y por todas partes no se oían mas que gritos de dolor; un venerable anciano pre-

sentándose ante el feroz Atila le hacia retroceder; era San Lorenzo el Grande: un solo lugar era el refugio de los fugitivos, el templo; una sola sociedad conservaba el arca santa de la ciencia, la sociedad cristiana. Entonces, bajo su amparo, los perseguidos se detienen, los esclavos sienten mejorar su situacion, los pecheros se organizan; entonces es la Iglesia la única depositaria del saber, y procura marchar á la cabeza de la civilizacion; predica por todas partes las santas ideas de libertad y de igualdad, y hace ver á los pueblos en medio de la oscuridad de los tiempos una débil luz, la luz del renacimiento.

Los recuerdos gloriosos de la civilizacion Romana, esos recuerdos que no podian borrarse de la memoria de los pueblos, coadyuvando con el cristianismo á la penosa tarea de combatir la barbarie, consiguieron hacerla desaparecer, y cuando comenzaron á presentarse los grandes hombres, cuando comenzaron á hacer sentir su influencia; la barbarie habia desaparecido y el Feudalismo se hallaba planteado. Triste era aun la situacion de la Europa, muchos los obstáculos que tenían que vencerse; pero habia desaparecido aquel caos que dió pábulo á la creencia del próximo fin del mundo. Esos periodos de transicion, cual fué la barbarie entre el mundo antiguo y el mundo moderno, no pueden durar largo tiempo; la Humanidad no puede vivir en tal estado. La vida de la Humanidad es el movimiento, es el progreso; su fin alcanza un mayor perfeccionamiento; por eso desde el instante en que se detiene en su marcha, ó camina con mayor lentitud, se aminora su vida, sucediéndola lo que á los rios que en tanto que siguen su curso llevan á todas partes la fertilidad y la abundancia, pero que desde el momento en que se detienen no producen sino la corrupcion y la muerte. Si esta ley de la Humanidad no se hallase tan evidenciada, el periodo coesistente con las invasiones de los pueblos del Norte bastaria para demostrarla; aun no habia llegado á detenerse la sociedad cuando empezó á sentir la necesidad de adelantarse, cuando procuró salir de aquella situacion embarazosa, y los bárbaros, mismos causantes de semejante estado, fueron los primeros en combatirla, ora con sus leyes, ya con sus códigos; fueron los primeros en saludar la nueva sociedad del Feudalismo, en conceder su proteccion á los hombres de ciencia, en adoptar las leyes de Roma, y en colocar al frente de su civilizacion la sociedad cristiana.

MARINA.

Según nos manifiesta una persona digna de entero crédito y recién llegada de Cartagena, donde ha tenido ocasion de oír á amigos íntimos del señor Antequera, este general durante su mando de la escuadra se ha convencido de la necesidad de que existan oficiales de artilleria en los buques, á causa de la gran importancia que en los cañones modernos tienen muchos detalles no muy bien conocidos de los que no se dedican á esta especialidad.

Entre los incidentes más notables que recuerda nuestro informante, es la el ocurrido en Mahon al hacer un

fuego comparativo con los cañones Honoria de 7 centímetros; Armstrong de 8.7, y antiguo de bronce de 8 centímetros; al primer disparo del Honoria quedó inutilizado, habiendo mucho escape de gases y averiándose el cierre; ninguno se explicaba la causa, y ya se hacían comentarios desfavorables para estas piezas, cuando llamado el oficial de artillería y reconocida la pieza, vió que le faltaba el anillo obturador, el cual encontró engastado en la lanada y dentro del cubo de agua con que lavaron el cañón, accidente sencillo y de gran importancia, que había pasado desapercibido para todos.

También el primer día que se trató de hacer ejercicios de torpedos, no pudo conseguirse el dar fuego á ninguno, hurlando la curiosidad de infinitos espectadores. En la Victoria ocurrió no sabemos que accidente al hacer ejercicio de fuego en Alcudia, que exigió la presencia de un oficial de artillería, quien parece remedió la avería, y en la Navarra en otro ejercicio, sufrieron avería la mayor parte de los botes.

Bueno sería, pues, que el señor general Beranger encaminara todos sus esfuerzos á la extinción de los antagonismos existentes entre los varios cuerpos de marina, y dando á cada uno lo que le corresponde, pusiera fin á todos estos casos, que, á nuestro juicio, no son ni convenientes para los intereses de la patria ni para el crédito del servicio nával.

(De La Correspondencia Militar.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 3 Diciembre 1885.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado compañero: Qué jaleo me traen los conservadores; y que bravucones andan por esos círculos políticos de Dios.

Ahora les ha entrado la manía de que las Cortes, que ya es seguro se abrirán el día 26, deben durar mucho tiempo y en ellas discutir no se cuantas cosas. Hablan de Presidencias, y mesa y proyectos como si no hubiera pasado nada.

¡Pero estos conservadores creerán que nos hemos caído de un nido!

Aquí no se juega con la doblez que los amigos de Romero imprimen á todos sus actos: aquí, amigos conservadores, se vá derecho al bulto, y el bulto en esta ocasion es limpiarles el comedero, y echarles fuera á 500 leguas lo menos.

Si fuera yo el señor Sagasta, lo cual está muy lejos de lo posible, no me preocuparían estas cosas. Abriría las Cortes, leería una ley de autorizaciones, juraría la Regente, y enseguida diría á los señores del monton: «Para la próxima, se avisará á domicilio.»

Si no hacemos esto y permitimos al señor Romero Robledo que desahogue sus despechos, vamos á tener que echarlos poco menos que á palos.

Si señor, amigo director, la cuestion de las Cortes me tiene con muchísimo recelo, y lo tengo porque ni

antes, ni ahora, ni nunca me fio ni me fiaré de los conservadores.

Se atribuye al señor Moret la idea de que para Abril se abran Cámaras nuevas. Mucho trabajar significaría esto, pero aun con todos los inconvenientes, prefiero unas elecciones inmediatas que el que las Cortes conservadoras funcionen un solo día.

Tengo la confianza de que el señor Sagasta está apercebido y prevenido contra todos y contra todo.

Hoy, como ayer, hemos tenido Consejo de Ministros. Las cuestiones tratadas, las mismas Personal, Hacienda y funerales.

Lo del personal toca á su término, al menos por lo que se refiere al alto personal.

Tenemos gobernadores nombrados y dicen que es una excelente combinacion aunque de seguro quedarán algunos descontentos. Respecto á las credenciales de otra índole, el señor Camacho ha declarado que volverá á sus puestos á todos sus buenos empleados. Montero Rios ha empezado el cambio de Rectores, satisfaciendo en los ya designados las más severas exigencias.

Prueba de que no hace política en estos asuntos, que el Rector de Zaragoza, señor Nadal, que es un conservador de tomo y lomo.

Las comisiones de las provincias se van defendiendo de la niebla y me consta que no es tan fiero el león como se le pinta: quiero decir que muchas de ellas no vienen por credenciales sino por justicia, de la que hay verdadera hambre en toda España.

La política de alto vuelo se enmaraña en el campo de las oposiciones. Los conservadores no se entienden y fraccionan, y para que se vea de todo entre esta gente hasta se dan metamorfosis como la del señor Sastron diputado husar que se ha declarado izquierdista de Lopez Dominguez. El salto es mortal y raro, porque Sastron es hombre de talento y palabra, y merecía la alta estimacion de Romero Robledo.

Por lo que pueda convenir debo consignar que Sastron es antiferranista.

De carlistas se habla con variado criterio. Quien dice que se echarán al campo suceda lo que quiera; quien que se harán mestizos y procurarán el enlace de nuestra reina heredera Mercedes I, con el hijo de Don Carlos.

De Zorrilla se sigue sosteniendo que vendrá á las Cortes si le eligen.

Martos, á quien se atribuye cierta actitud, le verán ustedes de presidente de futuro Congreso, dirigiendo como él sabe hacerlo la próxima legislatura.

Sigue la niebla, y sigue el frio. Aquí ya no se piensa más que en los teatros. La gente gorda olvida pronto las penas.—T.

CORREO EXTRANJERO

De nuestro servicio particular.

La situacion de Oriente es cada vez mas complicada y no puede preveerse cual será su término, pero puede resumirse del siguiente modo. La puerta se entenderá con el príncipe Alejandro sobre la base de la union personal de la Rusia con la Bulgaria, con el príncipe á la cabeza del gobierno Rumelio, ó bien, si una buena

inteligencia se hace posible, el ejército turco pasará la frontera y entrará en Filipopoli, que el ejército Búlgaro no podrá defender teniendo que hacer frente al de Servia que por su parte no espera mas que una ocasion propicia para extenderse en la antigua Servia é impedir el engrandecimiento de la Bulgaria.

Las dificultades de Oriente son ahora mayores y mas numerosas que nunca, aunque los tres emperadores se esfuerzen en disiparlas por medio de la mas estrecha union.

—El ministro de la guerra ha recibido el siguiente despacho del general Cobrey:

«He interceptado el telegrama dirigido á M., el redactor en jefe del periódico *Journal Officiel du Tonkin*, diciendo: «Mayoría de la comision favorable á la evacuacion del Tonkin.»

Este despacho si llega á ser conocido causará gran fermentacion en el Tonkin y en el Annam entre los letrados y los mandarines.

Guardo mis telegramas anteriores y respondo de la pacificacion del Delta en breve plazo, á menos de nuevas alarmantes de este género y de debilidad frente á la Corte de Annam que debe permanecer bajo nuestra tutela.

Todos los funcionarios, hasta nuestros adjctos, nos abandonarán para salvar su cabeza.

Esto sería la señal de una insurreccion y de una degollina general. Me parece necesario... como general en jefe y como residente conocer las intenciones del gobierno para tranquilizar los ánimos, ó en el caso contrario tomar medidas prudentes por mis avanzadas; mis tropas están todas dispersadas en pequeñas columnas. Espero una respuesta categórica para desmentir el sentido pesimista de correspondencias que afluirán de Hong-Kong y de Saigon, que no podré interceptar.

El general Campenon ha respondido enseguida, que el gobierno y el ministerio estaban resueltos á defender enérgicamente los intereses de Francia.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Con motivo de ser dia festivo pasado mañana martes, publicaremos en dicho dia nuestro número del miércoles.

—El jueves tuvo lugar en el Teatro principal la primera representacion de la preciosa zarzuela en tres actos, vertida del francés, titulada «Las Campanas de Carrion.»

Su desempeño fué acertado, distinguiéndose de una manera notable el apreciable y estudioso actor señor Roca en el difícil papel de Gaspar, alcanzando muchos aplausos de la distinguida concurrencia que no fué tan numerosa cual era de esperar, atendidas las simpatías con que cuenta nuestro compatriota el barítono señor Ferrusola, á cuyo beneficio estaba dedicada la funcion.

Ello no obstante, al terminar el wals de «Las Dos Princesas» que cantó el beneficiado, en el intermedio del segundo al tercer acto, fué llamado, entre bravos y palmadas, al pal-

co escénico para hacerle entrega de dos sortijas de brillantes, una bolonadura y un alfiler de oro, un porta monedas de plata, un estuche con un billete del Banco, una boquilla de ambar, una cartera de piel de Rusia y una caja tabacos habanos.

Para el jueves próximo está anunciado el estreno de las divertidas y chistosas zarzuelas «La Cola del Diablo» y la popular «Diva» á beneficio del bajo señor Roca.

—Pasado mañana martes festividad de la Concepcion de nuestra Señora, tendrá lugar á las nueve de la noche en los espaciosos y elegantes salones de la Sociedad «Odalisca» un magnífico baile de orquesta bajo la distinguida direccion del profesor señor Pibernus.

Por la festividad del dia los salones estarán ricamente decorados y profusamente iluminados como en las pasadas férias.

—Cada dia llegan á esta capital y regresan á sus pueblos los soldados pertenecientes á la reserva que habian sido llamados para incorporarse al ejército.

—Llamamos la atencion del señor Alcalde acerca de la poca limpieza que hay en los orinadores públicos, pues algunos de ellos despiden tan mal olor, que no se puede ni pasar por su lado.

Con echarles cada dia unos cuantos baldes de agua y un poco de cloruro de cal, se lograría hacer desaparecer esos focos de infeccion y el público quedaría complacido.

—Mañana á las nueve de la noche tendrá lugar en el «Orfeon Gerundense» la 21ª velada literario-musical, la cual como de costumbre promete estar muy concurrida.

—Ayer se vió muy concurrido el mercado de esta ciudad, pues á causa de la supresion de los derechos de puertas en el ramo de volatería, era considerable el número que habia de toda clase de aves.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 5.—Aumenta el disgusto entre canovistas y romeristas.

Según los republicanos el señor Romero Robledo no cuenta con la húspera, pues los señores Bosch y Fusiguerras y otros húsares acriminan públicamente la conducta del señor Cánovas.

Se ha descubierto en casa de un comisionista francés cincuenta gruesas de escapularios carlistas, sables viejos é insignias militares.

El gobierno ha aprobado el protocolo sobre las Carolinas.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ZARZUELA

Funcion para hoy 6 de Diciembre.

Tarde á las 3.—La zarzuela en 3 actos

Los Mosqueteros Grises (6.ª de abono.)—La aplaudida zarzuela bufa

Boccaccio

A las 8 en punto.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRÓNICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio, ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE

MARTIN

Sin bombo ni pomposas frases extranjeras, ni valerse como alguno otro de miles dictámenes y certificados imposibles de averiguar, engañando (sin conciencia) al prójimo doliente.

Se prueba con sencilla claridad por los verídicos ejemplos del prospecto que remitirá, con consulta gratis al que lo pida á Martin, calle de Brosoli núm. 5, Barcelona; las infinitas curas de tumores y grietas en los pechos, almorranas, reumas, ataques de nervios, úlceras de toda clase, inflamaciones, erupciones, dolores de muelas, no arrancarlas jamás! bocas llagadas, garganta, narices, flemones, granos, callos y demás casos quirúrgicos.

Preservativo para la epidemia.

Se darán friegas en el vientre y donde se sientan convulsiones, untando bien por dentro el hueco de las narices.

A seis reales bote en Madrid, calle Mayor, núm. 41 duplicado, señor Luengas; Valencia, Mercado, núm. 40; Cartagena, Merced, núm. 1; Zaragoza, farmacia del Siglo, Paseo Nuevo; Lérida, doctor Blavia; Gerona, Pórticos Cóles, señor Murtra; Barcelona, Monserrat, Colón, Pino, S. Antonio Abad; y depósito principal, Brosoli, núm. 5, Barcelona.

DOLORES DE MUELAS

Se calman instantáneamente con el Odontálgico de Angulo, 4 reales frasco. Vitoria: farmacia del autor.

Gerona: farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz-Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan, todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, eserofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

GRAN ECONOMÍA PARA LAS FAMILIAS, COLEGIOS, LA MARINA, CASAS DE BENEFICENCIA, HOSPITALES, ETC., ETC.

CALDO GIBILS INSTANTÁNEO.

SALTO (REPUBLICA DEL URUGUAY).

ALIMENTO EL MAS SANO, NUTRATIVO Y ECONÓMICO.

Premiado con gran Medalla de Oro en la Exposición de Buenos Aires de 1882 y con Medalla de Plata en las de Blois y de Amsterdam de 1883.

El CALDO GIBILS, preparado con las mejores carnes de buey de los ricos pastos del Uruguay, da instantáneamente y sin preparación alguna el mejor caldo que puede apetecerse; y á diferencia de los demás caldos y extractos usados hasta el día, el CALDO GIBILS es de un sabor exquisito.

Usado en las principales familias y establecimientos públicos y hospitales de París, Bruselas, Berlín y otras capitales europeas, lo mismo que por las Ambulancias militares de Francia y las Marinas mercante y militar de varias naciones.—Recomendado por sus cualidades nutritivas para los enfermos convalecientes y personas delicadas, y muy útil por sus condiciones económicas para figurar en las mesas de toda clase de familias.

Indispensable para los que viajan y las familias que habitan en el campo.

Con este exquisito CALDO preparanse toda clase de sopas, mejorando notablemente sus condiciones.—A cada frasco acompaña un prospecto.

Depósito: Botica del Dr. AMETLLER.—GERONA.

EMULSION

SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Curá la Tisis.
- Curá la Escrófela.
- Curá la Demacración.
- Curá la Debilidad General.
- Curá el Reumatismo.
- Curá la Tos y Resfriados.
- Curá la Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Córre Real 4, Gerona.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta exclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quien sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado núm. 123, Barcelona.

AVISO AL PÚBLICO

Acaba de llegar á esta ciudad el acreditado turroneiro José Verdú y Moneris quien ha traído un gran surtido de *Turrone de todas clases* de Jijon, Alicante, Yema y Masapan, así como Peladillas, Piñones y Almendras garrapiñadas, acreditando que todos sus géneros son de lo mas exquisito, como que viene directamente de Jijona y los venderá á igual precio que los venden los demás de su clase, tanto al por mayor como al por menor.—CALLE DE LA PLATERIA NÚM. 5.

TRASLADO.

PAGÉS, peluquero.
La antigua peluquería de D. Silvio Pagés, establecida en la calle de Abeuradors, se ha trasladado á la calle **Rambla de la libertad, núm. 2, piso principal.**

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE GERONA.
Desde el dia 30 del corriente se seguirá tomando en negociación los cupones de la Deuda perpetua exterior al 4 por 100 de vencimiento 1.º de Enero 1886 con la bonificación de 2 por 100.
Gerona 28 Noviembre 1885.—El Secretario, *Luis Estramera*.